



淡江時報

738期

2版 勵精圖治 主管讀書分享 3版 劉鈞憲研究成果傲人 4版 淡淡生活節 捕捉幸福微笑

期末考到囉！

1月5日-1月11日舉行

別忘了攜帶學生證應考喔！

考前開放教室供同學進出，歡迎多利用

開放時間如下：

E312 97/12/29-31 (一~三) 每日18:10-22:00

E819 98/1/1-4 (四~六) 每日8:10-17:00

All pass 糖送給你

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：馬雨沛
地址：台北市淡水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
中文網址：<http://tkutimes.tku.edu.tw/>
英文網址：<http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english/>

台北郵局許可證
台北字第267號
中華郵政北投支局第529號
執照登記為雜誌支票

本校與宏碁產學合作 建置資安監控平台

全國第一所自行建置SOC的大學 資訊化再躍進



▲女聯會與日文系於24日在外語大樓前舉辦「日本新年文化—搗麻糬大會」，日籍生今福宏次示範如何搗麻糬，吸引百餘名師生圍觀。（攝影／劉瀨之）

師生搗麻糬 新鮮過年

【記者陳若筠淡水校園報導】為讓全校師生提前感受新年氣氛，女教職員聯誼會、員工福利會與日文系合辦「日本新年文化—搗麻糬大會」，於24日在外語大樓前廣場舉行，並由日文系同學帶來精采的日本傳統舞蹈—阿波舞表演，吸引百餘名師生圍觀。

女聯會理事長宋美萍在致詞時表示，希望大家在享受美好時光的同時，自然而然學習到異國文化。活動首先由外籍生日文系碩二今福宏次指導的日本舞蹈—阿波舞開場，俏皮可愛的動作，逗得現場觀眾笑開懷。

搗麻糬是日本慶祝新年的傳統活動，開放給現場同學親自體驗，大傳二戴瑞瑤表示，

【記者黃士航淡水校園報導】本校與宏碁電子化資訊管理中心（acer eDC）產學合作，建置及導入資安監控平台（Security Operation Center，簡稱SOC），使本校成為國內第一所擁有獨立技術，自行建置維運管理SOC的學術機構，於25日與該中心在台北校園校友聯誼會館舉辦產學合作與SOC成果發表會，吸引許多校外媒體採訪。

資訊中心主任黃明達於現場展示資安監控平台的成果，他表示，利用資安監控平台，可列出P2P傳輸、網路異常使用（對外異常連線與疑似攻擊）、疑似對外廣告信件寄送、校外非法帳號竊取、校外非法網頁資料庫攻擊，及病毒排行等資訊，透過該平台所提供的自動化關連式分析機制，加總分析、交叉比對各式資安產品所產出之資安事件記錄，得出最佳的全方位防護對策策略，並針對校內受攻擊的網路弱點進行補強，完善校內資訊安全管理。

校長張家宜表示，學校導入資訊安全事件分析平台，不但可提升校園網路安全，並提供與商業運轉相同的真實系統，讓師生了解各種資安事件的行為，還可發展與落實國內資訊安全法規及資訊治理遵循實務的制度。

與台北海院海事聯盟 移轉輪機室設備

【記者王學寧淡水校園報導】校長張家宜於25日在台北海洋技術學院（前中國海專）淡水校區啓用典禮上，與該校簽訂協議書，締結為海事策略聯盟合作學校，近期將把原本放置在校海事博覽館輪機室現有展示設備，移轉至該校淡水校區，作為兩校師生教學研究之用，延續兩校共同推廣海事教育之理念。

輪機室興建於民國67年，原提供給本校輪機系學生使用，設備包含船用柴油機模型、柴油壓縮機、柴油發電機、冷凍壓縮機、軸舵模型等富有紀念性的船舶機械。為配合學校空間調整，將輪機室設備移轉至台北海洋技術學院後，商管展示廳也將遷移至輪機室現在位置。

張校長表示，兩校將透過教學、訓練、研究資源的共享，及學術與師資的交流，互相補海事教育的完整性，提升海事教學與研究品質，共同推廣海事教育。未來兩校將計劃共同舉辦海事相關研討會、專題演講、研究合作等，並合作開辦各項海事教育訓練、講座、活動或競賽，提供經驗、設備及人才之合作與支援。

宏碁電子化資訊管理中心副總經理張善政表示，很高興和淡江大學進行產學合作，透過SOC平台，學生能具備資安管理的相關實務經驗，累積未來就業的籌碼，而教授除了在資安領域的研究外，也能透過多元化的實際案例，讓資訊管理教學課程更為豐富。

黃明達指出，本校95年8月通過國際公認最完整的資訊安全管理標準之英國標準協會ISO27001，成為台灣第一個獲得該驗證的學校單位之後，為持續推動「強化教學」與「深化學習」，及建置安全且完善的資訊化學習環境，與宏碁eDC進行產學合作，投入近500萬元訓練師生及建置資訊安全訊息管理系統平台，建置並導入該eDC的Arc-Sight SOC軟體，除了吸取宏碁eDC多年維運管理制度的經驗，也讓本校師生可以實際觀察、實驗、分析各種資安事件的行為，建立了資訊安全事件分析研究環境，培育資訊安全事件分析研究人才，目前已已有18位同學通過宏碁認證考試，獲頒ArcSight證書。

運輸管理系顧一林強說：「學校網頁點閱率高，有SOC監控平台可望增加網路安全的防護能力，而P2P軟體的監控，加強學生保護智慧財產權的觀念，讓同學在使用P2P下載前有所警惕，三思而後行。」



▲本校與台北海院簽結為海事策略聯盟合作學校，上圖為校長張家宜（右）與該校校長林晉豐（左）簽訂協議書後合影。（攝影／黃士航）

淡江理工學刊 朝SCI邁進

【記者陳思蓓淡水校園報導】為了提升本校學術期刊國際發表競爭力，出版中心《淡江理工學刊》努力朝被SCI收錄的目標前進，日前邀請Thomson路透社臺灣香港區域經理梁銘心，在出版中心進行「優質期刊對研究人員的重要性—Thomson Reuters選刊機制」專題討論與分享，並將於明年初召開研討會，邀請本校學術期刊相關人員共同討論校內期刊再造，及申請SCI、A&HCI收錄之具體作法。

梁銘心負責推動台灣區SCI收錄，於會中說明期刊申請被SCI收錄的作業流程及申請辦法，並針對目前《淡江理工學刊》論文被引用情況作詳細說明，他簡報中引用ISI Web of Science的統計資料，顯示截至本月17日止，《淡江理工學刊》2008年論文被引用次數為8次，比2007年多了一倍，被引用次數百分比，今年也比去年成長約83%，表現不錯，有機會被收錄在SCI裡。研發長兼《淡江理工學刊》總編輯康尚文指出，SCI為全球知名的理工資料庫，能被收錄其中，對教師是一大肯定，《淡江理工學刊》將努力朝這個方向前進。出版中心主任黃輝南也表示，如果校內期刊能被收錄至SCI，除能增加學校聲望，也能增加教師在學術界的競爭力。

再添廣大 與大陸19所學校深化合作

【記者江啓義淡水校園報導】校長張家宜日前率領國際事務副校長戴萬欽一行5人前往大陸廣州大學，為「工程結構災害與控制聯合研究中心」揭牌，並與廣大校長庾建設簽訂學術交流協議書，成為第19所與本校締結學術合作關係的大陸學校。

校長張家宜表示，本校雖與近20所中國大陸大學建立學術合作關係，但這是第一次與中國大陸簽訂長期科技交流合作協議，她相信透過彼此的努力，必可造福兩岸三地的防災、減災事業。庾建設校長在致詞中表示，該聯合研究中心將充分發揮雙方的研究資源和人才團隊優勢，以大型工程的實際應用為載體，發展和完善工程結構災害與控制的理論和技術。本校主任秘書徐錦基指出，兩岸首次合作成立聯合研究中心，未來也將進行更多的產學合作研究計畫，彼此交流將更加頻繁。

本校自1992年開始，陸續與大陸學校締結學術交流合作協議，遍及北京、上海、武漢、陝西、哈爾濱等地。戴萬欽表示，近期內，將與浙江大學有進一步的合作協議。未來本校也將配合政府兩岸政策，持續推動各項學術交流計畫。

建築3師1系友 獲國內各大建築獎

【記者陳依萱淡水校園報導】建築系獎不完！校友謝英俊目前獲頒台北市政府文化局第12屆「台北市文化獎」，獲得獎金30萬，並與系上講師莊學能分獲內政部第10屆中華民國傑出建築師公共服務貢獻獎、規劃設計貢獻獎，各獲獎狀及獎盃一座。另外，副教授黃聲遠及講師楊家凱也獲得「2008台灣建築獎」，各得獎牌一座。建築系系主任吳光庭表示：「教師及校友獲獎不但是對建築系師資能力的證明，更是給學生的最佳模範。」

謝英俊自「台北市文化獎」的27組推薦名單中，以「永續建築」勝出，他長期致力於城市綠建築、綠文化環境規劃與發展。他認爲，建築不能只考量技術，還須兼顧環境、社會文化與經濟。他以學長身分勉勵學弟妹：「淡江在建築實踐的基礎上很有經驗，教師也帶領同學參與許多災區救助。現在社會變動快，超出書本經驗，同學在學校時就要多注意社會動態，這樣才能設計出貼近人類需求的建築。」

在傑出建築師獎方面，莊學能代表作品為「彰化縣福興穀倉」、與建築系友邱文傑共同設計的「921地震教育紀念區」等。莊學能表示，建築是一種未來式，它會存活三、四十年，必須考量其在未來社會的狀態。他期勉淡江學生：「在大學時代就要打好底子，儲備未來的實力！」

麥朝成獲頒台經會經濟學傑出貢獻獎

【記者陳若筠淡水校園報導】產業經濟學系講座教授麥朝成，本月20日獲台灣經濟學會頒發「經濟學傑出貢獻獎」，頒贈賀辭、獎牌及獎金10萬元，表彰其對區域經濟、國際貿易領域及政策建言的卓著貢獻。麥朝成表示，一頭栽進經濟領域，發現經濟學的美好，因此，他將持續研究，培育更多人才。

該獎項係台灣經濟學會，為表揚對經濟學的研究與經濟學門的發展有傑出貢獻者而設，麥朝成是至今獲得此殊榮的第4位學者。他於1970~1990年代，領導中央研究院三民主義研究所，帶領本土學者進軍國際學術期刊，為台灣經濟學界培養出許多傑出研究人才；1996~2002年受聘擔任中華經濟研究院院長，將所學貢獻於公共政策實務領域；1997年發生亞洲金融風暴後，台灣發生本土型金融風暴，麥朝成率領研究人員，研擬出「對我國當前經濟問題之剖析與對策」研究報告，適時化解國內經濟危機，成功安民心。麥朝成對學術研究的執著，在台灣

為，建築不能只考量技術，還須兼顧環境、社會文化與經濟。他以學長身分勉勵學弟妹：「淡江在建築實踐的基礎上很有經驗，教師也帶領同學參與許多災區救助。現在社會變動快，超出書本經驗，同學在學校時就要多注意社會動態，這樣才能設計出貼近人類需求的建築。」

在傑出建築師獎方面，莊學能代表作品為「彰化縣福興穀倉」、與建築系友邱文傑共同設計的「921地震教育紀念區」等。莊學能表示，建築是一種未來式，它會存活三、四十年，必須考量其在未來社會的狀態。他期勉淡江學生：「在大學時代就要打好底子，儲備未來的實力！」

在傑出建築師獎方面，莊學能代表作品為「彰化縣福興穀倉」、與建築系友邱文傑共同設計的「921地震教育紀念區」等。莊學能表示，建築是一種未來式，它會存活三、四十年，必須考量其在未來社會的狀態。他期勉淡江學生：「在大學時代就要打好底子，儲備未來的實力！」

過去4年，產經系共有12篇論文刊登在中央研究院評選為B級的期刊（SSCI經濟學類期刊排名前10%），其中5篇就是麥朝成的研究或他所指導之論文，研究精神令人感佩。

78位研究績優教師 聯歡會表揚

【記者黃士航淡水校園報導】獎勵本校96學年度專題研究計畫績優教師，凡主持專題研究計畫案金額達100萬元以上，或近5年累計250萬元以上者，將於1月20日舉辦的歲末聯歡會上，由創辦人張建邦頒贈水晶獎牌。今年共有78位教師接受表揚，其中，工學院院長虞國興再度以研究計畫費3100餘萬，連續多年蟬聯本校之冠。

獎勵名單中，研究計畫案金額達500萬元以上包括虞國興等12人；300~500萬元包括水環系助理教授張麗秋等6人；100~300萬元包括電機系主任翁慶昌等52人。近5年累計金額達250

萬元包括產經系主任梁文榮等8人。其中，以工學院、理學院分列第1、2名，且研究計畫案金額達500萬元以上的獎勵名單中，工學院就占了75%。

對此，研發長康尚文表示，每個學院的發展重點略有不同，有些偏重研究、有些偏重教學，本校長久以來，就以理、工學院通過國科會計畫案的比率最高，所以他希望計畫案通過率較少的學院，應加強研究風氣，鼓勵教師多申請，以提升研究戰力。（詳細得獎名單，請上本報網頁<http://tkutimes.tku.edu.tw/>點閱。）

萬里高飛，前途無量！

建築五葛姿吟創意佳 奪全國陸橋競圖賽首獎



【記者陳依萱淡水校園報導】建築五葛姿吟日前參加華夏技術學院主辦的「21世紀城鄉陸橋變裝美化創意構想學生競圖」，自百餘名參賽者中脫穎而出，獲得首獎，得到1萬2千元金石堂圖書禮券及獎狀1張。

葛姿吟在競圖賽中，以「巷弄停留，老街記憶」為題，保留淡水舊有的天橋，再利用置入、介入的手法，讓新設計的橋嵌入融合，並加入淡水的歷史與人文元素，設計新的陸橋，如設計捕魚時適合撒網的欄杆、扶手。橋上每根柱子的造型不一，分別闡述淡水的歷史。葛姿吟表示，目前她在建築系一個星期就有2次的設計課，加強設計概念，及強迫自己去思考，這樣的訓練使她學會如何呈現建築重點，非常有幫助。對於獲獎，她謙虛地說：「由於自己是手工繪圖，原以為有佳作就不錯了，沒想到獲得首獎，謝謝評審給予的肯定。」

歲末年終 美加讓你輕鬆省更多
欲罷不能，再延一週
12/1~1/17

美加年終慶

美加文教關係機構 地址：台北市南陽街50號(美加大樓)
電話：(02)23811166

2008歲末A好康
團報力量大！學費輕鬆省！
97/12/31前
不限學校、科系！
凡報名建國插大・轉學考全修課程，馬上A雙重好康！
好康一 5人成行！團報力量大！每人立即折抵5,000元學費！
好康二 憑學員上課證，享「淡江網路學院」超優質課程無限次補課，歡迎試聽！
★98建國轉學 / 轉系考春季班新班開跑，熱烈搶位試聽！
APEX 建國插大・轉學考・研究所 理工、商管、醫農、電資、私營、日文、外文、觀光、工商、法律
蘭陽校園：26247宜蘭縣礁溪鄉林美村林尾路180號
網路校園：<http://www.cyber.tku.edu.tw>